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为加快我市社区居家养老服务发展，提升社区居家养老生活品质，贯彻落实《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）、《广西健康养老产业发展专项行动计划（2019-2021年）》（桂民发〔2019〕33号）和《柳州市人民政府关于印发<柳州市加快大健康产业发展三年行动计划（2020-2022年）>的通知》（柳政规〔2020〕9号）文件精神，满足我市居家和社区老年人群体的助餐配餐服务需求，探索建立老年人用餐配餐服务机制。结合我市实际，制定本试点方案：
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻党的十九大精神，积极应对人口老龄化，切实提升老年人的幸福感、获得感和安全感。
（二）工作目标。通过建成长者饭堂，实现助餐服务与生活照料、文体社交、医养结合等居家社区养老服务协调发展，引导老年人养成科学营养膳食的健康习惯，促进老年人消费观念转变，持续满足老年人的就餐基本服务需求。
二、组织领导
为加强对长者饭堂服务试点工作的组织领导，成立柳州市长者饭堂服务试点工作领导小组，成员名单如下：
组  长：王  红  柳州市民政局局长
        黄毅强  柳州市财政局局长
        蒋为民  柳州市市场监督管理局局长
副组长：宁理龙  柳州市民政局党组成员
        谭  浩  柳州市财政局副局长
        黄培昌  柳州市市场监督管理局副局长
冷  晶  城中区人民政府副区长
覃艳梅  柳南区人民政府副区长
黄飞虎  柳北区人民政府副区长
黄小荣  鱼峰区人民政府副区长
钟海春  柳江区人民政府党组成员
成  员：韦衍祎  柳州市民政局养老服务科科长
        蒋晓静  柳州市财政局社保科科长
        陆  军   柳州市市场监督管理局食品餐饮安全监督管
理科科长
        宋旭峰  城中区民政局局长
李凤举  柳南区民政局局长
何  卉  柳北区民政局局长
        余霞林  鱼峰区民政局局长
        莫春云  柳江区民政局局长
三、试点时间及范围
1.试点时间：2020年9月1日-2021年12月31日（待定）
2.试点范围：全市各城区（柳东新区、北部生态新区除外）
以社区居家养老服务中心、有条件的餐饮企业为主，在全市范围内选择12个长者饭堂试点，其中城中区、柳南区、鱼峰区选择3个长者饭堂试点，柳北区选择2个长者饭堂试点，柳江区选择1个长者饭堂试点，长者饭堂试点由柳州市老年人长者饭堂服务试点工作领导小组确定。
四、供应助餐配餐模式
（一）社区居家养老服务中心运营方供应。由社区居家养老服务中心（日间照料中心）等运营的专业服务组织采用站点自主供给或与餐饮企业合作等多种形式，为老年人提供助餐服务。
（二）餐饮企业集体配送。无烹饪条件的社区居家养老服务中心，统一选择1-2家大型专业餐饮服务商（中央厨房）集中采购食材、烹制，并利用先进的保温和保鲜技术，配送到社区居家养老服务中心，为老年人提供助餐服务。
五、服务对象和服务内容
（一）服务对象。服务对象分为二类，均不含入住养老机构的老年人。第一类为柳州市户籍年满60周岁以上的老年人；第二类为试点覆盖范围内柳州市户籍80周岁以上的高龄老年人。
（二）服务内容。为符合条件的老人提供每天一餐的助餐配餐服务（不含周六、周日及传统节假日）。
六、长者饭堂试点确定程序及管理
（一）长者饭堂试点确定程序。按照公开、公平、公正的原则，鼓励有资质的社会组织、养老机构、餐饮服务企业参与助餐配餐服务。结合老年人用餐需求、养老服务设施硬件、养老服务组织条件等因素择优确定长者饭堂试点并签订协议，协议要明确配餐标准、品类、资金结算等具体细节。提供餐饮加工制作的助餐点或社会餐饮企业需具备有效期内的食品经营许可证件，证照齐全。
（二）运营管理。由社区居家养老服务中心建设的长者饭堂试点，由原运营机构负责运营。城区民政局应与运营机构签订服务监管协议，明确配餐助餐方式、价格、服务时间、安全责任、资助方式、退出方式、违规违约等双方的责任义务。
（三）服务管理。试点期间，长者饭堂试点服务人数将作为发放社区居家养老服务中心运营补贴的重要考核指标，各试点应针对老年人需求，因地制宜综合考虑助餐服务对象的身体特点和时令季节变化，充分考虑老年人饮食习惯和忌口，做到营养丰富、合理和均衡。整合社区为老服务资源，搭建邻里交流、志愿服务平台，将助餐服务与针对独居、空巢等特殊群体老年人的探访、关爱、精神慰藉等居家和社区养老服务有机结合起来，把长者饭堂打造为拓展社区居家养老服务的重要阵地，让老年人在吃上可口热饭菜的同时，解决好健康养老问题，更好地满足老年人多元化养老服务需求。
七、服务流程
（一）登记。试点期间需要就餐的老年人持有效的身份证明到助餐点进行登记，通过老年人助餐配餐服务信息系统生成老年人二维码、人脸识别、发放就餐卡等便捷的方式确认方便老年人就餐。
（二）订餐。每位老人须提前一天预约就餐指标及食用菜谱。助餐点应由运营机构安排专人值守，负责分发饭菜，收集订单等事宜。行动不便的老年人可通过电话、工作人员上门协助、微信、老年人助餐配餐服务信息系统等方式下单。长者饭堂试点根据老人订餐计划统筹采购食材，按老人口味加工烹制，并将用餐预约情况录入老年人助餐配餐服务信息系统。
（三）供餐。长者饭堂试点按照老年人的订单对老人身份确认后再进行供餐，长者饭堂试点要严格核实就餐人员身份。
（四）结算。符合助餐条件的老年人，提前选择菜式并交费；长者饭堂试点依托老年人助餐配餐服务信息系统对老年人就餐情况进行实时记录；各城区根据老年人配餐送餐服务信息系统记录每月与助餐配餐点进行资金结算。
各城区可结合辖区实际，探索和优化适合本辖区和老年人特点的助餐流程。
八、补贴标准及拨付方式
试点补助资金从2020年柳州市政协建议提案办理专项资金和2019年中央财政第四批居家和社区养老服务改革试点补助资金中列支，由市民政局统筹分配拨付资金到开展试点的城区，用于开展养老助餐服务。 
（一）用餐补贴。试点期间给予第二类老人5元/餐/人的用餐补贴，每天补贴一餐（午餐），根据用餐数量进行补贴。
（二）建设补助。对纳入长者饭堂试点的站点给予一次性2万元的建设运营补助。补贴用于购买餐厨设施、标识牌匾等工作所需设施设备，上述设施设备所有权归城区民政部门。
有条件的城区可以根据财力情况扩大补贴标准，所需经费由城区自行解决。
9、 职责分工
（一）市民政局负责业务指导、监督检查和评估考核。
（二）城区民政部门负责补贴对象的认定、长者饭堂试点建设运营管理和补贴项目审批及补贴发放工作。
（三）市场监督管理局负责对长者饭堂运营机构的食品安全进行日常监督管理，对不符合食品安全要求的行为提出整改意见并督促限期整改，对食品安全违法行为进行依法查处，对长者饭堂进行餐饮服务安全量化等级评定。
（四）财政局负责做好经费保障工作。
十、工作步骤及要求
（一）开展调研评估（2020年9月底前）。各城区民政部门对本辖区长者饭堂试点进行全面评估选定，特别对选点布局、功能设置、服务能力、需求诉求、服务记录、服务对象等进行全面检查评估，找准问题，明确思路，并做好有关设施条件的准备。
（二）推动工作落实（2020年10-11月）。各城区民政局制定实施方案，各单位全力推动助餐配餐工作落实，全面推进长者饭堂试点工作，完成本方案任务。
（三）规范助餐配餐点管理（2020年11月底前）。长者饭堂试点应统一命名为“XX街道/XX社区长者饭堂”，在室外醒目位置悬挂统一的“长者饭堂”标识。“长者饭堂”原则上使用门楣标识，悬挂于“长者饭堂”正门上方醒目位置。“长者饭堂”应在室内显著位置悬挂食品经营许可证、从业人员健康证、收费标准以及老年人优惠收费标准、食品安全管理制度、食品安全承诺书、举报投诉电话、助餐订餐流程、做好服务指引，接受群众监督。
（四）加大宣传力度（2020年11月-12月）。各城区民政部门要加强宣传联动，主动协调新闻媒体、官方网站、微信微博等平台宣传优势和社区网格员、基层办事窗口的宣传作用，加大力度做好宣传，增强宣传效果，扩大知晓面。
（五）组织监督验收（2021年11月底前）。各城区民政部门检查长者饭堂试点工作推进情况，于2021年11月15日前上报市民政局。市长者饭堂服务试点工作领导小组组织对各城区工作落实情况进行检查验收。




