在全市民政系统疫情防控工作
部署会议上的讲话

柳州市民政局局长  王 红
（2021年8月11日上午10:00）
同志们：
刚才，陈副局长传达了中央、自治区领导同志的指示和批示精神和有关会议精神，通报了前天局检查组暗访情况，民政系统疫苗接种情况，指出了存在问题。各科室、各单位要针对问题立即整改，抓好上级精神的落实。下面，我强调几点意见：
一、清醒认识当前国内疫情严峻形势
5月以来，国内连续多地发生本土疫情。广州、瑞丽、南京、扬州、郑州等地先后暴发本土疫情，南京疫情已外溢到多个省份。截至8月9日24时，全国已有13省（市）报告本土疫情，包括江苏、湖南、北京、四川、辽宁、云南、福建、河南、湖北、海南、山东、上海、内蒙古等地，现有报告确诊病例1702例。目前，全国高风险区上升至15个，中风险地区增加至201个。
从感染来源和传播方式看：南京、上海、厦门的疫情为航空器输入传播；云南多次疫情均为陆地边境输入引起；河南郑州、广东清远、江苏无锡疫情为院内感染引起；扬州疫情为聚集性感染。
当前，国内疫情的主要散发点为南京、扬州、张家界、郑州。南京市出现超长传播链，波及29地，感染500多人。扬州市出现棋牌室聚集性疫情，规模最大的一次聚集性疫情共涉及33名续发病例，共传播5代，涉及9个家庭、2个棋牌室。张家界市因旅游助推了疫情传播、呈现不断扩散态势，已经导致北京等地出现病例。郑州市自7月30日发现首例无症状感染者以来，仅6天时间已经累计感染101名患者，疫情规模仍有进一步扩大态势。柳州作为西南地区综合交通枢纽，“外防输入、内防反弹”仍然是疫情防控一项长期的任务。
二、下一步工作要求
要根据各级疫情防控会议精神，市疫情防控指挥部出台的“十严格”防控措施、疫苗接种工作通告，以及自治区民政厅、市民政局下发的通知精神，紧盯关键环节，坚持防控要求严格到位、防控机制严密到位、防控举措严实到位，做到防在先、防得准、防得住，坚决守住来之不易的防控成果。
第一，强化思想认识，全面进入应急临战状态
各级民政部门要坚决把思想和行动统一到习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示和李克强总理的批示精神上来，进一步提高政治站位，增强大局意识，树牢底线思维，加强组织领导，恢复疫情应急指挥体系，全面激活疫情防控工作方案各组分工职责，始终保持战时状态，确保一旦发生疫情能够迅速启动、高效处置。在秋冬季到来之前各单位都要开展防控指挥体系的应急演练，认真查找薄弱环节，抓紧完善与新的防控形势相适应的工作机制和措施，对本行业领域防控漏洞再排查，对防控重点再加固，对防控要求再落实，充分发挥联系服务基层群众特别是“一老ー小”群体的优势，扎实做好民政系统疫情防控工作，确保民政干部和服务对象健康安全。
第二，抓好机构常态化疫情防控
各科室要督促指导民政各领域机构和服务窗口，严格落实“外防输入、 内防扩散”、社会福利机构疫情防控工作“十严格”、养老机构疫情防控工作“十严格”、社区疫情防控“十严格”要求，持之以恒抓好常态化疫情防控各项工作。各级民政服务机构要全面实行“二码联查”，由相关场所查验人员在查验健康码的同时，检查新冠病毒疫苗接种记录（标识），严格落实戴口罩、测温、消毒、隔离等防控举措和“四早”要求，坚持“人”“物”同防，严格民政服务机构人员出入管理，加强工作人员及服务对象的健康监测和个人防护；除有禁忌症外，未接种新冠病毒疫苗者原则上不允许进入养老机构、儿童福利机构、精神卫生机构等民政服务机构疫情防控重点场所；做好场所通风消毒，严格查验进口冷链食品的检验检疫证明、核酸检测证明、消毒证明，阻断外部输入途径。
第三，强化安全出行，强化单位人员排查管理
各级民政部门及服务机构要严格加强近期单位外出管理。倡导减少跨省区人员流动，不到中高风险地区，做到做实“三非必”。非必要不离柳，非必要不前往有疫情的省份，非必需不出境。如人员必须跨省出行，离柳人员须向所在单位及所属社区报备，经单位及社区同意后方可出行。返柳后在12小时内向单位和社区报告，纳入社区管理，接受健康管理服务。同时，做好近期区外返柳来柳单位职工和国内中高风险地区返柳来柳单位职工的摸排，建立主动报告机制，全面掌握了解最新动态，督促上述人员主动向所在社区（村、屯）报备，认真履行集中或居家隔离医学观察、居家健康监测、核酸检测等健康管理措施。
第四，加快推进疫苗接种工作
[bookmark: _GoBack]民政系统干部职工（包括本单位离退休人员）要按照《柳州市新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控工作领导小组指挥部办公室关于加快推进柳州市新冠病毒疫苗接种的通告》等文件要求，干部职工要带头接种疫苗，做到18-59岁在职人员接种覆盖率不低于95%，60-69岁退休人员要达到90%以上，70岁以上离退休人员要达到70%以上。民政服务对象，尤其是“一老一小”集中供养对象要作为疫苗接种重点关注人群，认真分析服务对象接种意愿低的原因，要在组织动员措施上想法子、下实招，做好宣传引导，主动沟通协调辖区内卫生健康部门，争取技术指导和服务保障，加快推进疫苗接种工作。协调医务人员进入机构开展健康咨询，评估服务对象身体状况，确认身体基础状况良好、药物控制稳定、适合接种疫苗的服务对象。确保8月20日前完成第1针目标任务，9月20日前完成全程接种目标任务。落实接种后3天随访，密切联系接种单位医务人员，观察接种疫苗人员身体状况，对接种后出现的异常反应及时识别、立即处置，确保安全稳妥推进疫苗接种工作。
第五，减少大型聚集性活动，防止聚集性疫情发生
各级民政部门应严格减少大型聚集性活动的举办，减少会议举办次数及规模，尽可能利用视频会议等线上技术解决问题，确有需要组织活动的应充分征求辖区疫情防控指挥部意见，在允许情况下要以最高要求、最严措施做好活动场所和人员健康各项保障措施。严格做好人员密集场所人数限制和有序引导分流等工作，防止人员瞬时聚集。各机构要严格落实测体温及扫码核对实名出入制度，督促落实“一米线”、佩戴口罩等措施，强化场所卫生清洁及预防性消毒等，严防输入性、聚集性、关联性感染风险。
第六，切实保障困难群众基本生活
要充分发挥主动发现机制作用，及时了解困难群众和受疫情影响人员生活状况，做到早发现、早介入、早救助。积极推行低保、特困人员救助供养等社会救助申请审核确认全流程网上办理。全面落实低保、特困人员救助供养等社会救助审核确认权下放至乡镇（街道）。全面落实分散供养特困人员委托照料服务，指导乡缜（街道）村（居） 委会督促照料服务人认真落实照料服务责任，确保分散供养特困人员“平日有人照应、生病有人看护”。对基本生活存在困难的受疫情影响人员及其家庭，可通过发放临时救助金等措施及时予以救助，积极开展先行救助；存在重大生活困难的，可采取“一事一议”方式加大救助力度。保持社会救助服务热线畅通，及时受理和回应困难群众求助，确保困难群众求助有门、受助及时。
第七，加强督导检查，进一步落实工作责任
要督促行业重点机构、重点人群落实疫情防控措施并加强监督检查，及时发现问题和漏洞，督促立即整改。对敷衍塞责、消极应付甚至造成严重后果的，要严肃依法依规调查处理。要完善应急响应预案，加强值班值守，出现紧急情况的，要及时应对，做好稳控处置工作，重要情况第一时间上报地方联防联控机制。
同志们，做好当前的疫情防控工作，任务艰巨、责任重大。我们一定要从讲政治的高度，认真落实中央、自治区和市委市政府决策部署，慎终如始、全力以赴落实好各项防控措施，坚决确保民政干部职工和服务对象的生命安全，筑牢疫情防控的钢铁城墙。
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