柳州市民政局关于印发《2021年柳州市民政

系统生活垃圾分类工作实施方案》的通知
局机关各科室，局属各单位：

现将《柳州市民政系统生活垃圾分类工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

柳州市民政局

2021年3月17日

2021年柳州市民政系统生活垃圾分类

工作实施方案

根据《柳州市生活垃圾分类工作实施方案》（柳政办〔2019〕123号）及柳州市生活垃圾分类工作领导小组工作协调会会议纪要文件精神，结合我局实际，制定本实施方案。
一、总体要求
全面贯彻党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，牢固树立和贯彻落实新发展理念，按照“政府推动，强制分类；完善机制，长效管理；科学筹划，协同推进；广泛宣传，全面参与”的原则，努力提高生活垃圾分类制度覆盖范围，将生活垃圾分类作为推进绿色发展的重要举措，创造优良的人居环境，加快建设美丽柳州。

二、领导机构

为加强组织领导，不断提高全市民政系统生活垃圾分类工作质量，成立全市民政系统生活垃圾分类工作领导小组。

组  长：韦  宏  市民政局党组书记
王  红  市民政局局长  

副组长：黄丽波  柳州市民政局党组副书记、副局长

雷良军  柳州市民政局党组成员、市纪委监委派驻市民政局纪检监察组组长

钟  华  柳州市民政局党组成员、副局长

廖保健  柳州市民政局党组成员、副局长
陈署祥  柳州市民政局党组成员、副局长
宁理龙  柳州市民政局党组成员

成  员：张伦武  办公室主任

覃秋菲  政策法规和规划科科长

邓继慧  计划财务科科长

刘钦安  社会组织管理科（社会组织执法监督科）科长 

韦荣恒  社会救助科科长

韦威露  基层政权建设和社区治理科科长

邓海平  区划地名科科长 

何  路  社会事务科科长

韦衍祎  养老服务科科长

区影波  儿童福利科科长

韦旖旎  慈善事业促进和社会工作科科长

张原园  机关基层党组织（人事科）科长

黄  媛  市社会福利院院长

李  雁  市殡葬管理处主任

吴志宁  市儿童福利院院长

贾世隆  市社会福利医院院长

王升德  市救助管理站站长（兼）

张新宁  市社会福利有奖募捐办副主任

莫柳军  市城市居民最低生活保障服务中心主任

谭双萍  市公墓管理处主任

梁  芳  市低收入居民家庭经济状况核对中心主任
周  兰  市按摩医院院长

顾丽娟  市养老服务促进中心副主任
柳州民政系统生活垃圾分类领导小组下设办公室，办公室设在局办公室，办公室主任由陈署祥担任。
三、实施范围与工作目标
（一）实施范围。局机关各科室，局属各单位。
（二）工作目标。到2021年底局机关各科室，局属各单位率先实现生活垃圾强制分类全覆盖；到2022年底生活垃圾分类工作成效得到全面提升；到2025年底生活垃圾分类工作全面规范，生活垃圾回收利用率达到35%。

四、工作内容

（一）公共机构率先示范。市民政局监督指导社会捐助站（点）和捐助物品回收利用工作，指导民政业务主管单位的社团组织带头强制实施生活垃圾分类，并结合实际，制定生活垃圾分类相关方案，保障生活垃圾分类工作顺利推进。

（二）纳入党建助推落实。各单位要在局党组统一领导下、党政齐抓共管、打造全体积极参与的生活垃圾分类领导体制和工作机制。开展党建宣传、培训相关工作活动，将生活垃圾分类工作纳入党建工作，通过党建引领、公共机构带头，发挥一个机关人带动一个家庭、影响一个社区的作用，带动广大市民积极参与生活垃圾分类活动。
（三）强化广泛宣传引导。结合民政系统实际，开展生活垃圾分类宣传活动，充分利用橱窗、展板、横幅、网络等方式，广泛开展宣传教育，普及生活垃圾分类常识，切实提高广大干部、职工对生活垃圾分类的认识，自觉参与到生活垃圾分类工作中，养成生活垃圾分类习惯和生态环境意识。
（四）抓好垃圾分类投放。实施生活垃圾分类的各单位要优化布局，按照有关标准规范，结合垃圾投放收运方式实际需要，合理设置垃圾箱房、垃圾桶站等生活垃圾分类收集站点。生活垃圾分类收集容器、箱房、桶站应喷涂统一、规范、清晰的标志和标识，功能完善，干净无味，垃圾收集点应设置盥洗龙头、水池，方便干部职工投放垃圾后清洗。以“有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾和可回收物”为生活垃圾分类基本类型，确保有害垃圾单独投放，逐步做到厨余垃圾单独分类，努力提高可回收物的单独投放比例。逐步规范投放行为，确保垃圾分类落地见效。
（五）建立督导机制，强化监督考评。市民政系统生活垃圾分类工作领导小组办公室将不定期对各单位落实情况进行督导。各单位要参照《柳州市城市生活垃圾分类工作评价考核暂行办法》要求，抓好各项工作落实。各单位要定期汇总、分析本单位牵头负责的垃圾分类工作进展情况，及时解决生活垃圾分类推进过程中出现的问题，根据柳垃圾分类办函〔2020〕5号文件要求，局属各单位每季度前按要求上报一篇垃圾分类宣传信息稿至信息邮箱：lzmzxxgz@163.com，并于每年12月1日前向柳州市民政系统生活垃圾分类工作领导小组办公室报送工作情况。联系人：冯元明，电话2824759，邮箱：lzmzbg@163.com。
附件：1. 垃圾分类清运台账及垃圾清运量公示表

2. 柳州市民政系统生活垃圾分类任务分解表                        

公开方式：主动公开
	柳州市民政局办公室                     2021年3月16日印发




