





柳民发〔2021〕49号

柳州市民政局关于印发《柳州市贫困重度
残疾人照护服务工作方案》的通知

各县区民政局，柳东新区、阳和工业新区（北部生态新区）社会事务局，柳州市社会福利医院：
现将《柳州市贫困重度残疾人照护服务工作方案》印发你们，请结合实际抓好贯彻落实。

 
                                   柳州市民政局     
                              2021年11月11日   



柳州市贫困重度精神残疾人
照护服务工作方案

为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，充分发挥民政工作在社会建设中兜底性、基础性及履行民生保障作用，扎实做好贫困重度残疾人照护服务工作，促进贫困重度残疾人医疗条件得到改善，减轻贫困重度残疾人照护负担，缓解经济压力，提振贫困重度残疾人精神面貌，结合我市实际，特制定本工作方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实上级对残疾人福利工作的部署，根据《全区在脱贫攻坚中做好贫困重度残疾人照护服务三年行动方案（2020-2022年）》要求，扎实做好贫困重度残疾人照护服务工作，促进贫困重度残疾人的生活、医疗、服务等条件得到改善，让残疾人享受到更多的幸福感、获得感。
二、工作目标
根据工作实际，市民政局依托柳州市社会福利医院在精神疾病防治领域的技术和人才优势，安排专项照护服务资金30万元，将对不少于50人的低保对象、建档立卡脱贫家庭及边缘易致贫户中的重度精神残疾患者的住院照护服务纳入本项目，减轻贫困重度精神残疾人家庭经济负担，提高贫困重度精神残疾人生活满意度。
三、实施时间
2021年12月1日—2022年5月31日，根据资金使用情况可适当延长，直至资金使用完毕。
四、服务对象
（一）持有第二代或第三代《中华人民共和国残疾人证》的、户籍为柳州市辖（含市区、县）内的重度精神残疾人（含精神三、四级残疾）；
（二）柳州市辖（含市区、县）建档立卡脱贫户、边缘易致贫户中的重度精神残疾人（含精神三、四级残疾）；
（三）在柳州市社会福利医院住院，家庭困难、无法正常支付照护费用的病人；
（四）年龄在16周岁以上；
（五）不包括特困人员中的重度残疾人。
五、服务内容
（一）提供心理疏导，包括群体疏导和针对性疏导，促进精神残疾人对疾病的认知。
（二）提供康复训练，包括进行自我管理和环境管理，促进精神残疾人恢复社会能力，恢复生活自信心。
（三）提供生活照料，包括饮食、睡眠、活动等生活照护，维护精神残疾残疾人自尊。
（四）提供医疗护理，包括康复护理、检查、心理慰藉等，维持精神残疾人病情稳定，有变化及时根据病情调整治疗方案。
六、服务程序
（一）确定服务对象。对柳州市社会福利医院中由家属送入院的、在院治疗患者中进行筛选，提交市民政局社会救助科、社会事务科、市低保办审核，必要时与残联、乡村振兴部门确认，将符合条件的患者确定为照护服务对象。
（二）开展照护工作。市民政局与市社会福利医院签订服务协议，由市社会福利医院对纳入照护服务范围的病人进行统一照护服务，针对服务对象的实际情况制定针对性的照护服务方案，市社会福利医院要定期开展服务质量检查，定期评估病情和照护情况。
（三）做好出院衔接。达到出院条件的，市社会福利医院及时通知服务对象家属，服务对象家属应及时来院接患者出院，逾期不办理出院手续的不再享受项目补助，由个人承担的住院费用自行负责。出院结算时，家属先办理医保报销，剩余自费部分（即康复、照料等照护工作产生的服务费用）从照护服务资金中支付。
（四）开展考核评估。市民政局对该项目实施全程监督和指导，在服务过程，市民政局不定时进行抽查指导，并协调解决项目实施过程中的问题和困难。服务期满后，市民政局组织第三方开展评估。
七、工作要求
（一）加强组织领导。各县区民政部门（含新区社会事务部门，下同）要积极支持本项目实施，协助柳州市社会福利医院对照护服务人员进行筛查，提供准确信息，确保符合条件的对象纳入到照护服务项目中。柳州市社会福利医院作为今年贫困重度残疾人照护服务项目的实施主体，要精心组织，严格经费管理，经费专款专用，加强医疗技术力量和照护服务能力保障，扎实完成服务任务。
（二）加强信息沟通。各县区民政部门、市社会福利医院要加强信息沟通，加强与残联部门、乡村振兴部门对接联系，做到符合条件的对象及时发现、及时帮扶。
（三）加强宣传引导。贫困重度残疾人照护服务项目是自治区民政厅开展的民生项目，是脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的重要举措，各县区民政部门要加大对项目的宣传力度，市福利医院要探索开展具有特色的照护服务项目，注重总结提炼经验。
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